

# Život Cirkvi

Ročník 19

6/2012



Depaul Slovensko prosí ľudí o pomoc pre bezdomovcov

**Pápež Benedikt XVI. vyzval na modlitby za obeť mrazivej vlny, aby sme pomáhali tým, čo sa ocitli v núdzi**

## Tichí pomôžu spasit' svet

Do veľmi rušného a hlučného diania ostatných dní sa nenápadne vkráda pápežovo posolstvo na nedávny svetový deň spoločenských komunikačných prostriedkov: „Slovo a mlčanie v novej evanjelizácii“. Pápež tu pripomína čo je potrebné, aby boli naozaj prostriedkami komunikácie: slovo a mlčanie. Ved' samotné slovo možno počuť len tam, kde nie je prehlušené inými. Myšlienku vyslovujeme na to, aby ju druhý počul, a aby sme mu ňou niečo povedali. Kričať do prázdna a hovoriť kde človeka nikto nepočúva všeobecne nepatrí k zdravému rozumu. Pápež zdôrazňuje, že len „mlčanie dovoľuje inej osobe hovoriť, vyjadriť samú seba“. Vzájomným počúvaním vzniká dialóg. Kto nevie mlčať, nevie počúvať druhého, nevie komunikovať.

Okrem toho mlčanie umožňuje uvažovať, analyzovať, dávať si do súvisov to, čo som počul alebo videl. Kto sa chce podeliť o svoj názor, musí si ho najskôr vedieť vytvoriť. „Hlboká reflexia pomáha objaviť vzťah medzi udalosťami – hovorí ďalej pápež -, aj tými, ktoré na prvý pohľad navzájom nesúvisia, umožňuje posúdiť a analyzovať správy“.

Prečo vytvárať asociáciu medzi súčasným dianím na Slovensku a pápežovým posolstvom? V prvom rade preto, že aj naň sa treba pozerať v uvažujúcom tichu a s potrebným nadhľadom. Už dávni filozofi považovali silné emócie za prekážku poznania pravdy. A ideológovia zas za najlepší motor na presadenie svojich záujmov. Pritom otázok a odpovedí o tom, čo je podstatou súčasných problémov je stále riedko ako šafranu. Naša spoločnosť je ako automobil, ktorému došiel benzín. No my si požičiavame peniaze na novú metalízu aby, keď už neťahá, bol aspoň prítlačlivý. Sme svedkami, ako demokracia likviduje samu seba. Demokracia, ako priestor spravodlivého rozvoja všetkých občanov – lebo v kolíske demokracie, starovekom Grécku ju tvorili len elity -, je možná iba v krajinách, kde sú morálne hodnoty vytvárané a chránené formujúcim vplyvom náboženstva. Nejakú dobu môže samospádom fungovať zdanlivo aj bez neho. No vidíme, že len kým nezničí, čo tu náboženstvo zanechalo ako všeobecné morálne dedičstvo. Sloboda bez vnútorných imperatívov prečo niečo môžem a niečo nemôžem vedie ku konfliktom slobôd. Ak chce spoločnosť ako tak fungovať, potrebuje čoraz viac predpisov, zákazov a obmedzení. Mať moc už takmer automaticky znamená mať príležitosť ju zneužiť a speňažiť. Preto napríklad moc polície musí chrániť pred zneužitím vlastnými toľko predpisov, že je v mnohých prípadoch úplne bezmocná a mnohí sa presviedčajú, že zákon chráni skôr zlodeja ako slušného človeka.

Z naznačených faktov možno len opakovane poukázať na to, že podstatu problému naďalej nikto

nepomenováva a nikto nehľadá ani jeho riešenie. Rast korupcie je logickým dôsledkom všeobecne propagovaných modelov slobody. Korupcia vedie k nespokojnosti, nespokojnosť k anarchii a anarchia k tvrdej ruke, o ktorú budú možno napokon práve čestní a charaktérni ľudia na kolenách prosiť. V prednáške „O význame náboženských a morálnych hodnôt v pluralitnej spoločnosti“ hovorí profesor Ratzinger zaujímavú myšlienku: „Nie celkom bez dôvodu tí, čo si prajú nastoliť totalitný režim, sa najskôr snažia vštepiť do jednotlivcov postoje takejto anarchistickej slobody a vytvoriť tak situáciu boja všetkých proti všetkým. Do nej potom vstúpia s vlastným programom poriadku, aby sa mohli predstaviť ako skutoční spasitelia ľudstva“.

Je správne, ak nespravodlivosť vyvoláva roztrpčenie. Ved' z dobrých vecí sa tešíme, zlé nás poburujú. No aj nespokojnosť, hnev a túžba po väčšej spravodlivosti je v dnešnej skomercializovanej dobe zároveň cenný kapitál. Dá sa nasmerovať všelikomu do plachiet. Konečne sa aspoň niektorým otvárajú oči, komu a čomu všetkému poslúžilo náboženské nadšenie a túžba po slobode pri takzvanej sametovej revolúcii. Podobne ako keď priekupníci s ľudskými túžbami vohnali lásku k vlasti a úctu k vlastným dejinám do plachiet nacionalizmov.

Iniciatíva 40-dňovej predvolebnej reťaze modlitieb a pôstov sa zdá všelikomu naivná. Pragmaticky hodnotiac možno nateraz takmer nič nedosiahne. Celkom isto však siaha na jadro problému. Návrat k Bohu, to nie sú modlitby nejakých naivných zbožných duší, ako sa vyjadrujú kritici a posmievači. Je to návrat k neobmedzenému, absolútnemu zdroju pravdy a lásky. Teda k jedinému zdroju, schopnému uzdraviť smrteľne chorú spoločnosť. Hoci najskôr musí naplniť srdcia, až potom sa môže prejaviť v spoločenskom živote. No Boh lásky a pravdy je aj Pánom dejín. Osudy starozákonného Izraelského národa ukazujú, že dejiny mocných ovplyvňujú modlitby tichých a pokorných srdcom.

Je správne, ak človeka trápi i hnevá očividné bezprávie. Len ten hnev treba zamerať správnym smerom. Aj od kriku ulice si vytvárať tichý odstup a nadhľad. Prirodzená logika vecí je neúprosná: z húsenice je larva, z larvy motýľ - demokracia bez náboženstva vedie k anarchii a anarchia k totalite. Kto ju nechce opäť zažiť, vnáša do udalostí nadprirodzenú logiku spásy. Stáva sa tak skutočným dobrodincom – a to aj pre tých, čo sa mu smejú a čo zo spravodlivého hnevu vytĺkajú nový ideologický kapitál.

RV, Marián Gavenda

## Benedikt XVI.: Viera v Božiu lásku radikálne víťazí nad chorobou

Vatikán, 5. februára (RV) – Aj Svätý Otec zareagoval na neobyčajný obraz zasneženého Svätopeterského námestia, ktorý sa mu naskytol z okna jeho pracovne. Spontánnou poznámkou, že „ten biely sneh je pekný, ale dúfame, že čoskoro príde jar“, rozosmial tisíce pútnikov, ktorých neodradil ani sneh, mráz či problémy s dopravou, aby prišli na modlitbu Anjel Pána. Príhovor pred modlitbou Anjel Pána zameraný Svätý Otec na liturgické čítania 5. nedele v Cezročnom období.

Drahí bratia a sestry!

Evanjelium dnešnej nedele nám predstavuje Ježiša, ktorý uzdravuje chorých: najprv svokra Šimona Petra, ktorá ležala v posteli s horúčkou, ktorú on chytiaj ju za ruku uzdravil a zdvihol; potom všetkých chorých z Kafarnauma, skúšaných na tele, mysli, na duchu. On „uzdravil mnohých a vyhnal mnoho zlých duchov“ (porov. Mk 1, 34). Všetci štyria evanjelisti sa zhodujú v tvrdení, že oslobodzovanie od neduhov a chorôb každého druhu bolo spolu s kázaním hlavnou Ježišovou činnosťou v jeho verejnom živote. Choroby sú naozaj znamením pôsobenia Zlého vo svete a v človeku, kým uzdravenia dokazujú, že Božie kráľovstvo, Boh sám, je blízko. Ježiš Kristus prišiel, aby porazil zlo v jeho koreňoch a uzdravenia sú anticipáciou jeho víťazstva, získaného jeho smrťou a vzkriesením.

Jedného dňa Ježiš povedal: „Lekára nepotrebujú zdraví, ale chorí“ (Mk 2, 17). V tomto úryvku sa obracia na hriešnikov, ktorých prišiel zachrániť. Zostáva však pravdou, že choroba je špecifický stav človeka, v ktorom silno zakúšame, že nie sme sebestační, ale potrebujeme iných. V tomto zmysle môžeme paradoxne povedať, že choroba môže byť ozdravujúcim časom, v ktorom možno prežívať pozornosť iných a darovať pozornosť iným.

Avšak je vždy aj skúškou, ktorá môže byť aj dlhá a ťažká. Keď uzdravenie neprichádza a utrpenie sa predlžuje, môžeme zostať gniavení, izolovaní a potom sa naša

existencia stáva sklúčujúcou a krutou. Ako máme reagovať pri takýchto náporoch bolesti? Samozrejme náležitou starostlivosťou – medicína v posledných desaťročiach značne pokročila a sme za to vďační –, ale Božie slovo nás učí, že existuje rozhodujúci a základný prístup k chorobe, a je ním viera. Toto Ježiš stále opakuje všetkým uzdraveným: „Tvoja viera ťa uzdravila“ (porov. Mk 5, 34). Dokonca aj tvárou v tvár smrti môže byť vo viere možné aj to, čo je ľudsky nemožné. Ale viera v čo? V Božiu lásku. Toto je tá



správna odpoveď, ktorá radikálne víťazí nad chorobou. Ako Ježiš čelil neduhom silou lásky, ktorá prichádza od Otca, aj my môže čeliť a víťaziť v skúškach choroby tým, že budeme mať srdce ponorené v Božej Láске. Všetci poznáme ľudí, ktorí dokázali zničiť strašné utrpenia, pretože Boh im dával hlbokú vyrovnanosť. Myslí na nedávny prípad blahoslavenej Chiary Badanovej, zasiahnutej v kvete mladosti nevyliciteľnou chorobou: koľkí prichádzali, aby ju navštívili, a sami prijali od nej svetlo a dôveru! Predsa len v chorobe všetci potrebuje ľudské teplo: chorý človek potrebuje pre útechu viac našu úprimnú a nezaujatú blízkosť ako slová.

Drahí priatelia, budúcu sobotu 11. februára, na spomienku Panny Márie Lurdskej, je Svetový deň chorých. Urobme podobne ako ľudia z Ježišových čias: duchovne mu prinesme všetkých chorých, ktorí dôverujú, že on ich chce a môže uzdraviť. A zývajme príhovor Panny Márie, osobitne v situáciách veľkého utrpenia a opustenosti. Mária, uzdravenie chorých, oroduj za nás! -jak-/ foto -pz-

## Benedikt XVI.: Boh neopúšťa ani v tme

Vatikán (8. feb. 2012, RV) – Benedikt XVI. sa počas generálnej audiencie v Aule Pavla VI. vo svojej katechéze zameraný na Ježišovu modlitbu v okamihu zomierania na kríži.

Drahí bratia a sestry,

dnes by som sa chcel zamyslieť nad modlitbou, ktorú Ježiš predniesol tesne pred svojou smrťou a upriamiť pozornosť na to, čo v tejto súvislosti hovoria svätý Marek a svätý Matúš. Títo dvaja evanjelisti zachytili modlitbu zomierajúceho Ježiša nielen po grécky, teda v jazyku, v ktorom napísali svoje evanjeliá, ale - kvôli

dôležitosti daných slov - prinášajú jej záznam aj v hebrejčine zmiešanej s aramejčinou. Týmto spôsobom nám odovzdali nielen obsah, ale aj zvuk, ktorý modlitba mala na Ježišových perách. Môžeme tak Ježišove slová počuť tak, ako boli vyslovené. Zároveň nám títo evanjelisti opísali aj správanie ľudí prítomných pri ukrižovaní - tých, ktorí nechápali alebo nechceli pochopiť Ježišovu modlitbu.

Svätý Marek píše, čo sme práve počuli: „Keď bolo dvanásť hodín, nastala tma po celej zemi až do tretej hodiny popoludní. O tretej hodine zvolal Ježiš mocným

hlasom: „Heloi, heloi, lema sabakthani?“ čo znamená: „Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil?“ (Mk 15, 33-34). V kontexte tohto rozprávania zaznieva Ježišov modlitebný výkrik na konci troch hodín tmy, ktorá od poludnia do tretej hodiny zatienila zem. Tieto tri hodiny tmy sú pokračovaním predchádzajúceho časového úseku, ktorý rovnako trval tri hodiny - od začiatku Ježišovho ukrižovania. Evanjelista Marek nám hovorí, že „keď ho ukrižovali, bolo deväť hodín“ (por. Mk 15, 25). Z toho, čo nám tieto časové údaje poskytujú, sa dá usudzovať, že šesť Ježišových hodín na kríži možno rozdeliť na dve časovo rovnaké dlhé úseky.

Počas prvých troch hodín, od deviatej do poludnia, sa mu prichádzali vysmievať rozličné skupiny ľudí, ukazujúc svoj skepticizmus, svoju nevieru. Svätý Marek píše: „A tí, čo išli okolo, rúhali sa mu“ (Mk 15, 29); „Podobne sa mu posmievali aj veľkňazi so zákoníkmi“ (15, 31); „ešte aj tí ho hanobili, čo boli s ním ukrižovaní“ (15, 32).

Počas troch nasledujúcich hodín - od poludnia do „tretej popoludní“ - evanjelista hovorí len o tme, ktorá zostúpila na zem; tma zaberá celú scénu a niet tu nijakej zmienky o pohybe ľudí či o slovách, ktoré povedali. Keď sa Ježiš blíži k smrti, na celú zem dopadá temnota. Aj kozmos má účasť na tejto udalosti: tma pohltí ľudí aj veci - avšak aj v okamihu tmy je Boh prítomný, neodchádza preč.

V biblickej tradícii má tma rôzne významy: je znakom prítomnosti a činnosti zla, ale aj tajomnej prítomnosti a činnosti Boha, ktorý nad každou tmou dokáže zvíťaziť. V knihe Exodus napríklad čítame: „Pán povedal Mojžišovi: „Hľa, ja prídem k tebe v hustom mraku“ (Ex 19,9) a tiež: „Ľud však ostal stáť obďaleč a Mojžiš sa priblížil k (tmavému) mraku, v ktorom bol Boh.“ (Ex 20,21).

V rozprávaniach knihy Deuteronomium Mojžiš vraví: „Vrch za tmy, oblakov a mrakavy blčal ohňom až do samého neba“ (Dt 4, 11); a „vy, keď ste počuli hlas sprostred tmy a z vrchu blčiaceho ohňom...“ (Dt 5, 23). V scéne Ježišovho ukrižovania tmy pohltia celú zem - sú to tmy smrti, do ktorej sa Boží Syn ponorí, aby priniesol život prostredníctvom svojho skutku lásky.

Keď sa vrátíme k rozprávaniu sv. Marka, vidíme ako - tvárou v tvár urážkam zo strany ľudí, uprostred temnoty, ktorá dopadla na svet, v momente, keď stojí pred smrťou - Ježiš v modlitbovom výkriku ukazuje, že napriek ťarche utrpenia a smrti, ktoré sa zdajú byť chvíľami opustenosti a Božej neprítomnosti, je si istý blízkosťou Otca, ktorý súhlasil s týmto najvyšším skutkom lásky, s úplným darovaním seba - aj keď nepočut' - ako tomu bolo v iných okamihoch - žiadny hlas prichádzajúci zhora.

Keď čítame evanjeliá, uvedomíme si, že v iných dôležitých okamihoch svojej pozemskej existencie Ježiš - okrem znakov Otcovej prítomnosti a súhlasu s jeho napredovaním na ceste lásky - mohol počuť aj Otcov jasný hlas. Napríklad pri udalosti, ktorá nasledovala po krste v Jordáne, z neba zaznel hlas a bolo počuť Otcove slová:

„Ty si môj milovaný Syn, v tebe mám zaľúbenie“ (Mk 1,11). Potom, pri Premenení, sa k znameniu oblaku pridružilo aj slovo: „Toto je môj milovaný Syn, počúvajte ho!“ (Mk 9, 7).

Aký je teda zmysel tejto Ježišovej modlitby, výkriku, ktorým sa obracia na Otca: „Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil?“ Nie je v nej práve vyjadrené presvedčenie o tom, že ho Boh opustil? Pochybnosť o vlastnom poslaní, o prítomnosti Otca... Slová, ktorými sa Ježiš obracia na Otca, pochádzajú zo začiatku 22. žalmu, v ktorom žalmista Bohu vyjavuje konflikt svojich pocitov opustenosti s vedomím istoty, že Boh je vždy uprostred svojho ľudu.

Žalmista sa modlí: „Bože môj, volám vo dne, a nečujem; volám v noci, a nenachádzam pokoja. A predsa, ty si svätý, ty tróniš na chválach Izraela“ (Ž 22, 3-4). Žalmista hovorí o „volaní“, o výkriku, aby vyjadril celé svoje utrpenie v modlitbe pred Bohom, ktorý sa zdá byť neprítomný: v okamihu trápenia sa modlitba stáva výkrikom.

Toto sa deje aj v našom vzťahu s Bohom: v ťažkých a bolestných situáciách, keď sa nám zdá, že Boh nás nepočuje, netreba sa báť zveriť mu všetky ťažkosti, ktoré máme vo svojom srdci; nemusíme sa báť „vykričať“ na neho všetko svoje trápenie. Musíme uveriť tomu, že je nám na blízku, aj keď zdánlivo mlčí.

Opakujúc na kríži začiatkové slová 22. žalmu - „Heloi, Heloi, lema sabakthani“ - „Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil?“ (Mt 27, 46), priam kričiac slová tohto žalmu, Ježiš sa modlí v okamihu úplného odmietnutia zo strany ľudí, v okamihu opustenosti; modlí sa však slovami žalmu, vedomý si Božej prítomnosti aj v tejto hodine, v okamihu, keď prežíva ľudskú drámu smrti. V nás sa však rodí otázka: ako je možné, že Boh, ktorý je tak mocný, nezasiahne, aby svojho Syna zachránil od tejto strašnej skúšky?

Je dôležité pochopiť, že Ježišova modlitba nie je výkrikom človeka, ktorý sa v zúfalstve blíži k smrti, ani výkrikom niekoho, kto sa cíti byť celkom opustený. Ježiš sa tu stotožňuje s 22. žalmom - teda so žalmom izraelského národa, ktorý trpí - a týmto spôsobom berie na seba nielen bolesť vlastného ľudu, ale aj bolesť všetkých tých, čo trpia pod tlakom zla; zároveň však bude vypočutý vo vzkriesení: výkrik v strašnom utrpení je zároveň istotou o Božej odpovedi, istotou o spásе - nielen pre samotného Ježiša, ale pre „mnohých“ (Ježiš Nazaretský II, 239-240).

V tejto Ježišovej modlitbe sa ukrýva ohromná dôvera a odovzdanosť do Božích rúk - i keď sa zdá, že Boh je neprítomný, i keď zostáva ticho - to všetko sa uskutočňuje podľa plánu, ktorý je pre nás nepochopiteľný. V Katechizme Katolíckej Cirkvi čítame: „Vo vykupiteľskej láske, ktorá ho stále zjednocovala s Otcom, prijal nás v poblúdení nášho hriechu vo vzťahu k Bohu až natoľko, že na kríži mohol v našom mene povedať: „Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil?“ (č. 603). Trpí v spoločenstve s nami a pre nás, jeho

utrpenie vychádza z lásky a obsahuje v sebe vykúpenie i víťazstvo lásky.

Ľudia prítomní pod Ježišovým krížom to nedokážu pochopiť a myslia si, že jeho výkrik je prosbou k Eliášovi. Snažia sa uhasiť mu smäd, aby mu predĺžili život a mohli uvidieť, či Eliáš naozaj príde, aby mu pomohol; avšak silný výkrik ukončí Ježišov pozemský život a zmarí ich túžbu. V tejto extrémnej chvíli Ježiš dovoľí svojmu srdcu, aby prejavilo bolesť, zároveň však nechá vyniknúť Otcovej prítomnosti a prejaví svoj súhlas s plánom spásy ľudstva.

Aj my sa často nachádzame tvárou v tvár utrpeniu, ale aj Božiemu tichu - a neraz to vyjadrujeme vo svojej modlitbe - takisto sa však nachádzame aj tvárou v tvár Vykúpeniu, odpovedi Boha, ktorý na seba vzal naše trápenia, aby ich niesol spolu s nami a dal nám pevnú nádej, že nad nimi zvíťazíme (por. Enc. Spe salvi, 35-40).

Drahí priatelia, v modlitbe prednášame Bohu naše každodenné kríže - s istotou, že je tu s nami a že nás počúva. Ježišov výkrik nám pripomína, že aj v modlitbe musíme prekonať bariéry svojho „ja“ a svojich problémov, aby sme sa otvorili pre potreby a trápenia druhých. Modlitba Ježiša zomierajúceho na kríži nás učí modliť sa s láskou za mnohých bratov a sestry, ktorí pociťujú ťažobu každodenného života, ktorí prežívajú neľahké okamihy, trpia, a nemajú nikoho, kto by ich utešil: prednášajme ich Božiemu Srdcu, aby aj oni mohli pociťovať lásku Boha, ktorý nás nikdy neopúšťa. Ďakujem.

#### **Pápež Benedikt XVI. počas audiencie pozdravil aj slovenských pútnikov:**

„Zo srdca pozdravujem slovenských pútnikov, osobitne z farností Bratislava - Blumenál.

Bratia a sestry, vaša púť ku hrobom svätých apoštolov nech vás naplní novým zápalom na ceste evanjeliového svedectva.

Rád žehnám vás i vaše rodiny.“

**Preklad: Martin Kramara**

### **Benedikt XVI. poslal telegram po tragédii v Rio de Janeiro**

*Brazília, 9. februára (RV CZ)* - Vatikánsky štátny sekretár zaslal v mene Svätého Otca telegram arcibiskupovi brazílskej metropoly Rio de Janeiro. Kardinál Tarcisio Bertone v ňom vyjadruje duchovnú blízkosť Benedikta XVI. obetiam nešťastia v centre mesta. Pri zosuve troch budov 25. januára prišlo o život niekoľko ľudí a desiatky boli zranení. Svätý Otec je hlboko zarmútený dôsledkami tejto tragédie a uisťuje svojou modlitbou a požehnaním všetkých zasiahnutých. Pre tragédiu posunuli aj oficiálne zverejnenie loga budúročných Svetových dní mládeže. -jš-

### **Benedikt XVI. prijal delegáciu misijného diela mládeže**

*Vatikán, 6. februára (RV CZ)* – Benedikt XVI. prijal v nedeľu delegáciu misijného diela mládeže Sermig (Servizio missionario giovani – Misijná služba mladých). Skupina mladých zastupovala sedem tisíc členov tohto hnutia, ktorí nemohli prísť na plánovanú sobotnú audienciu so Svätým Otcem kvôli nepriaznivému počasiu.

Delegáciu viedol autor myšlienky Ernesto Olivero a primátor Turína Piero Fassino. Medzi ďalšími členmi boli mladí z Talianska, Jordánska, Brazílie a Nemecka. Počas stretnutia odovzdali Svätému Otcovi cenu „Tvorca pokoja“. Ďalším „oceneným“ bol prezident Talianska Giorgio Napolitano, ktorý mal mladých prijať v piatok 3. februára.

Ernesto Olivero k stretnutiu s pápežom poznamenal: „Svätý Otec bol zarmútený, že nemohol prijať pôvodných 7 - 8 tisíc mladých, ale bol rád, že môže pozdraviť aspoň niekoľkých zástupcov z ich radov. Teda prijal nás s istým pohnutím! Mal účasť na našom sklamaní, ale povzbudil nás k novej odvahe.“

Dielo Sermig založil v roku 1964 taliansky laik a otec troch detí Ernersto Olivero spolu so svojou ženou Mariou. Hlavným programom bola žitá solidarita s chudobnými a s ľuďmi na okraji talianskej spoločnosti, mierové projekty, podpora rozvoja a spravodlivosti v mimoeurópskych krajinách – a to všetko so zvláštnym zapojením mladých ľudí. Zakladateľ hnutia, ktorého stretnutie sa malo uskutočniť štvrtýkrát, poznamenal, že mladí počúvajú, čo pápež hovorí a chcú „žiť pre vyššie hodnoty a zasadzovať sa za dobro“. Podľa jeho slov sú projekty „Mládeže pokoja“ vo vyše 140 krajinách sveta. -jak-

### **Benedikt XVI. prijal veľvyslankyňu Laurence Argimont-Pistreovú**

*Vatikán, 6. februára (RV)* – Svätý Otec dopoludnia prijal na osobnej audiencii veľvyslankyňu Laurence Argimont-Pistreovú, vedúcu delegácie Európskej únie pri Organizácii pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (OCDE) a pri organizácii UNESCO v Paríži.

Päťdesiatdeväťročná veľvyslankyňa sa narodila vo Francúzsku, vyštudovala právo na univerzite v Grenoble, pôsobila aj ako docentka obchodnej politiky na univerzite v Barcelone. Od roku 1978 zastávala viacero funkcií v súvislosti s prácou v Európskej komisii. Vedúcou delegácie Európskej únie je od roku 2007. -mf-

## Medzinárodná konferencia v Ríme: Smerom k uzdraveniu a obnove

Vatikán, 7. februára (RV) – Od 6. do 9. februára sa koná na Pápežskej Gregorovej univerzite v Ríme medzinárodná konferencia o sexuálnom zneužívaní. Jej názov je „Smerom k uzdraveniu a obnove“. Zúčastňujú sa na nej delegáti zo 110 biskupských konferencií, predstavení vyše 30 rehoľných inštitútov a asi 70 expertov.

Konferenciu otvoril kardinál William Joseph Levada, prefekt Kongregácie pre náuku viery, ktorý prečítal aj posolstvo Benedikta XVI., adresované rektorovi hostiteľskej univerzity P. Dumortierovi SJ. Svätý Otec v ňom uisťuje „o modlitbách za túto dôležitú iniciatívu“, aby rozhodnutia delegátov boli čo najlepšou odpoveďou na tragédiu zneužívania, odpoveďou „ako by odpovedal Kristus“. „Uzdravenie obetí musí byť základnou starosťou kresťanskej komunity a musí ísť spolu s hlbokou obnovou Cirkvi na všetkých úrovniach. Posolstvo pápeža pokračuje vyjadrením podpory každej snahe reagovať na výzvu evanjeliovkej milosrdnej lásky, a to vytvorením cirkevného prostredia priaznivého pre zdravie a duchovný rast. Povzbudzuje k vytváraniu kultúry, ktorá bude účinne brániť a podporovať obeť.“

Na kontext pozdravného listu pápeža nadväzoval otvárací príhovor kardinála Williama Levadu, prefekta Kongregácia pre náuku viery, ktorý uviedol: „Prioritne dôležitou na dlhej ceste k obnoveniu nádeje je pozornosť, ktorú Cirkev musí venovať obetiam zneužívania, počnúc schopnosťou počúvať a uznať – ako už Benedikt XVI. urobil 19. marca 2010, keď sa zaujímal o írsku obeť – enormnú potupnosť ich utrpenia. Súčasne sa pozornosť Cirkvi musí sústrediť na prevenciu.“ V tomto kontexte kardinál spomenul Cirkev ako bezpečné prostredie pre deti, ďalej investovanie do prípravy kňazov a do rozlišovania povolání. Medzi mnohými povinnosťami vzťahujúcimi sa na cirkevné orgány pri predchádzaní zneužívaniu a jeho trestaní kardinál zdôraznil záväzok spolupráce s vyšetrovacími orgánmi v prípadoch oznámenia sexuálneho zneužívania. Cieľom sympózia je aj vypracovanie usmerenia v prípade manipulácie obvinenia.

Rektor univerzity Gregoriana P. François-Xavier Dumortier SJ hovorí o cieľi konferencie takto: „Konferencia bude informovať katolíckych biskupov a rehoľných predstavených o globálnych zdrojoch, ktoré sú pri reagovaní na problém sexuálneho zneužívania v Cirkvi a spoločnosti k dispozícii. Bude sa tiež opierať o nedávno vydaný obežník Kongregácie pre náuku viery, ktorá od všetkých diecéz žiada, aby do roka vypracovali metodiky na pomoc obetiam zneužívania a tiež na edukáciu cirkevného spoločenstva vo veciach týkajúcich sa ochrany neplnoletých. Na sympóziu sa odborníci z oblasti psychológie, kánonického práva, teológie a pastorálnej služby podelia so svojim poznáním z praxe, s cieľom napomôcť ucelenej a globalnej odpovedi Cirkvi.“

Jedným z expertov pozvaných na sympóziu je don Fortunato Di Noto, zakladateľ asociácie Meter, ktorá sa už desaťročia venuje ochrane detí. K významu tohto „historického“ podujatia, ako ho sám nazval, poznamenal: „Pre mňa a pre asociáciu Meter je to veľká príležitosť načúvať a konfrontovať sa s vážnym a všeobecne rozšíreným fenoménom. Nie je len cirkevnou záležitosťou. Je to historické podujatie a to sa musí povedať. Predpokladám, že sa neobmedzí len na odpoveď Cirkvi vnútri Cirkvi, ale že Cirkev odpovie pevnou pastierskou palicou na obranu práv detí na celom svete.“ (...) „Uzdravenie nie je nič iné ako základná skúsenosť zmierenia, na jednej strane, a na strane druhej schopnosť dať nádej, istoty a dokonca aj trochu svetla obetiam. Cirkev je matka, nemôže robiť iné ako dať odpoveď matky: teda prijať, chrániť, viesť, postarať sa, poskytnúť bezpečnú novú cestu.“

Na konferencii bude daný hlas aj obetiam. Don Fortunato k tomu uviedol: „V mojej knihe, ktorá vyšla nedávno vo vydavateľstve San Paolo, sme dali hlas štrnástim z tisícov obetí, ktoré sme navštevovali a doprevádzali 21 rokov. To prinieslo kúsok dobra: dobro pre obeť samú, dobro pre tých, ktorí čítajú a počúvajú, pretože pochopia hĺbku drámy, a aj to, že obeť nechcú pomstu, nechcú nariadenia proti Cirkvi alebo proti tým, ktorí sa dopustili toho prečinu, ale chcú byť vypočuté, chcú cestu k spravodlivosti, autentickej spravodlivosti, nie falošnej. A budeme musieť, verte mi, obeť nielen počúvať, ale sprevádzať ich celý život.“ Don Fortunato ako kňaz, psychológ, sexuológ k prevencii vnútri Cirkvi povedal: „Predovšetkým musíme myslieť na miesta formácie, nemôžeme mať „počty“ kňazov, ale musíme mať kňazov podľa Kristovho srdca. Formácia je podstatná. Formácia jasná, ktorá by dala identitu.“

Cieľom sympózia je zaistiť, aby sa Cirkev stala lídrom v oblasti ochrany detí vo svete. Na otázku, či je to výzva, ktorá môže byť úspešná, don Fortunato odpovedal: „Som presvedčený, že Cirkev už je lídrom v oblasti ochrany detí: Stačilo by spomenúť mnohé diela, ktoré už existujú v oblasti ochrany detí vo všetkých častiach sveta. Cirkev nie je len angažovaná, ale je v čele. Pavol VI. v roku 1976 povedal, že Cirkev je pre deti nie ako móda, ale ako celoživotné vzdelávanie a tento záväzok musí byť živý a trvalý.“

Predsedom organizačného tímu sympózia je P. Hans Zollner SJ, riaditeľ Inštitútu psychológie Pápežskej Gregorovej univerzity, ktorý k súvisu medzi prípadmi zneužívania a spoločenskou klímou, poznamenal: „Nemáme presné štatistiky zo žiadnej krajiny, pretože okolo zneužívania a osobitne pedofílie sa mlčí. To najmä preto, že mnohé z týchto prípadov sa stávajú v rámci rodín: Tu je stále veľmi ťažké o tom hovoriť. Vrchol výskytu zneužívania sme mali od začiatku sedemdesiatych do osemdesiatych rokov,

v čase takzvanej sexuálnej revolúcie. V poslednej dobe vďaka pozornosti médií o škandály v Cirkvi sa určité klíma v spoločnosti zmenila, citlivosť veľmi vzrastá. Určite nie sme ešte na konci všetkých týchto vecí.“

### Počas sympózia o zneužívaní prehovorila aj jedna z obetí

Na sympóziu vystúpila aj jedna z obetí Írka Mary Collinsová, ktorú ako dvanásťročnú zneužíval kňaz.

K dôležitosti výsledkov, ktoré by mohlo sympóziu priniesť, a to predovšetkým v oblasti ochrany obetí pred zneužívaním a jeho zabráneniu, pre Vatikánsky rozhlas uviedla: „Samotný fakt, že sa Cirkev rozhodla zorganizovať sympóziu tohto druhu je dôležitý! Ako obeť som veľmi kritizovala Cirkev, trpela som rukou mojej vlastnej diecézy, keď som chcela, aby bola osoba, ktorá ma zneužívala, postavená pred spravodlivosť. Ale nemôžeme žiť v minulosti: musíme ísť napred. A najdôležitejšia vec – jediná dôležitá vec – je bezpečnosť detí. Verím, že na sympóziu, akým je toto, môžu predstavitelia Cirkvi získať väčšie znalosti a porozumenie, a naučiť sa robiť všetko pre to, aby sa to už viac nestalo, ako aj uplatňovať stratégie, ktoré tomu môžu zabrániť.“

Collinsová si myslí, že práve skutočné činy, ktoré budú nasledovať po konferencii, majú ešte väčšiu hodnotu. „Je evidentné, že otázka zneužívania sa neobmedzuje len na Cirkev: je to v spoločnosti,“ uvádza a dodáva, že práve Cirkev by podľa nej mohla nasmerovať spoločnosť k tomu, ako zabrániť tomuto strašnému zlu, čo by tak predstavovalo „veľký príspevok pri liečení a pomoci ľuďom, ktorí stratili veľa“. V súvislosti s ochranou detí Collinsová hovorí, že pri fyzickom zneužívaní dochádza predovšetkým k psychickým zraneniam. Obeť začína mať o sebe zlú mienku a vytvára si predstavu o samom sebe ako o nehodnom človeku: „Ľudia sa pýtajú: ale prečo deti nepovedia, čo sa im stalo? Pretože si myslia, že sú to práve ony, ktoré urobili niečo zlé, preto o tom nemôžu hovoriť.“ Uviedla tiež, že jej samotnej trvalo tridsať rokov, kým dokázala o všetkom prehovoriť. Podľa nej je preto nevyhnutné, aby sa deťom poskytla okamžitá pomoc, možnosť hovoriť, navštevovať terapie. Rýchle zasiahnutie by tak mohlo obetiam „zachrániť zvyšok života“.

Hoci sa Collinsovej podarilo zostať katolíčkou a zmieriť sa s Cirkvou, ktorá ju zradila, potvrdzuje, že nejde o ľahkú cestu: „Som odhodlaná spolupracovať s Cirkvou, doma spolupracujem s výborom, ktorý tak tiež pracuje na pokynoch na ochranu detí, pracovala som v dublinskej diecéze na zriadení Úradu na ochranu detí... Napriek tomu, je ešte aj dnes pre mňa veľmi ťažké praktizovať svoje náboženstvo. Chcem byť katolíčkou, chcem ostať v Cirkvi, bojujem o to zubami nechtami a chcem sa vyrovnáť s touto históriou. Pretože mojou nádejou je, že nakoniec to bude táto moja Cirkev, ktorá to bude schopná napraviť.“

V závere rozhovoru Collinsová poukazuje aj na nedostatok rešpektu a dôvery írskych obyvateľov voči

Cirkvi práve z dôvodu predošlých káuz. Dodala, že hoci k zneužívaniu dochádza v celej spoločnosti, zničujúce bolo pre ňu zistenie, že sa ho dopúšťajú aj niektoré osoby vo vnútri Cirkvi. Ako však uvádza: „nestratila som vieru v Boha a v Ježiša: toto sa nezmenilo v žiadnom prípade“.

Medzinárodná konferencia, iniciatíva, prvá svojho druhu, mala byť zásadnou odpoveďou na zneužívanie detí a mladistvých zo strany niektorých členov kléru, ale rovnako odpoveďou na tento problém, ktorý je podstatne širším, globálnym javom.

Podľa Mons. Karla Orlitu, ktorý na sympóziu zastupuje Českú biskupskú konferenciu, je to v prvom rade problém krízy viery, nie problém psychologický. Ako uviedol v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas, u nás bola v čase komunizmu viera veriacich i kňazov vďaka prenasledovaniu posilňovaná, takže sme trochu v inej situácii, ako ostatné krajiny, ktoré výraznejšie postihla sexuálna revolúcia. Podľa nariadenia Kongregácie pre náuku viery má každá biskupská konferencia vypracovať v najbližšom čase konkrétne návrhy pre prevenciu a pastoráciu. Podľa nariadenia Kongregácie pre náuku viery má každá biskupská konferencia vypracovať v najbližšom čase konkrétne návrhy pre prevenciu a pastoráciu.

Mons. Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup metropolita, predseda KBS, k tomu poznamenal: „Na najbližšom plenárnom zasadnutí, ktoré sa bude konať v marci, bude predložený pripravený už dokument, na schválenie. No, samozrejme, že celá spoločnosť je poznačená konzumizmom a hedonizmom a jedným z dôsledkov je aj nemiernosť v oblasti sexuálnej. Základnou obranou je preventívne primeraným spôsobom vplyvať na veriacich, predovšetkým, môžeme začať od tých najmladších a upozorniť, a aby boli, čo najopatnejší, vyhli sa nebezpečným situáciám, posilňovať našu mravnú odolnosť každého z nás, byť si vedomý svojej zodpovednosti pred Bohom. A samozrejme, že ide o to, aby sme čo najmenej v tomto zmysle podľahli duchu doby. Je veľa týchto previnení v rodinách a my môžeme za Katolícku cirkev pomôcť predovšetkým tým, keď budú aj naši katechéti alebo teda všetci tí, ktorí sa v mene Cirkvi stretávajú s mladými ľuďmi, mravne zdatní a odborne pripravení, že by z istých náznakov vedeli identifikovať prípadné možné ťažkosti,“ uviedol arcibiskup Zvolenský.

Akademické podujatie vyústi aj do konkrétnej podoby. Bude ňou spustenie Centra pre ochranu dieťaťa so sídlom v Mníchove. Ide o stredisko dištančného vzdelávania v spolupráci viacerých inštitúcií, medzi nimi Inštitútu psychológie PUG. Riadiť ho bude profesor Hubert Liebhart, pôsobiaci na Gregoriane a zároveň na Univerzite v Ulme. Centrum disponuje finančnými prostriedkami na tri roky. Počas nich bude podporovať osvedčené postupy pri vytváraní miestnych štruktúr, ktorých úlohou bude zaviesť procedúry umožňujúce rýchlo a efektívne zasiahnuť v prípadoch obvinení zo zneužívania. -jak.mf

## Svätá stolica nenesie zodpovednosť za obchody Frankela

Vatikán/USA, 3. februára (RV) - Okresný súd v Mississipi vyniesol konečné rozhodnutie v prípade „Dale verzus Colagiovanni“, v ktorom uznal, že Svätá stolica nenesie nijakú zodpovednosť za finančné obchody podvodníka Martina Frankela. Ten v roku 1998 vytvoril fiktívnu vatikánsku nadáciu. Advokát Svätej stolice Jeffrey Lena uviedol, že Frankel neoprávnene používal názov Vatikánu na úkor povesti Svätej stolice, aby pokračoval vo svojich ilegálnych finančných aktivitách. Súd rovnako zrušil obvinenia voči Svätej stolici v 5 bodoch obžaloby.

Právnik Vatikánu poukázal na to, že ešte v roku 1998 Svätá stolica prostredníctvom štátneho sekretára, kardinála Angela Sodana, kategoricky poprela možnosť, že by Frankel, ktorý konal pod pseudonymom „David Rosse“, zriadil akúkoľvek vatikánsku nadáciu. Napriek tomu podnikateľ vytvoril fiktívnu nadáciu sv. Františka z Assisi na službu a pomoc chudobným a trpiacim (SFAF), prezentujúc sa ako finančný poradca Vatikánu. Tvrdil pritom, že nadáciu osobne schválil pápež Ján Pavol II. Podľa advokáta sa tak Svätá stolica „stala nevedome obeťou Frankelovho podvodu“, ktorý zneužíval meno Vatikánu vo svojej činnosti „plienenia poisťovacích spoločností“.

V oficiálnom komuniké sa hovorí o maximálnej ochote zo strany nunciatúry v Spojených štátoch amerických a vatikánskych úradov v prípade objasnenia, že Frankel nedostal povolenie zriadiť nadáciu. Kardinál Giovanni Battista Re, ktorý svedčil pod prisahou, uviedol, že vytvorenie takejto nadácie vo Vatikáne bolo „nemysliteľné a nemožné“. Advokát Lena poukázal na skutočnosť, že Svätá stolica musela v tomto prípade zaplatiť zbytočné súdne výdavky, ako aj to, že zameranie sa na Vatikán odvieďlo skutočnú pozornosť od tých, ktorých nelegálna činnosť by mala podliehať lepšej kontrole.

Proti Svätej stolici boli vznesené obvinenie už aj v rokoch 1999 a 2002. -mf-

## Kardinál Schönborn ocenený vyznamenaním mesta Viedeň

Viedeň, 6. februára (RV CZ) - Najvyššie vyznamenanie mesta Viedeň kardinálovi Schönbornovi je dôkazom „vdáčnosti za nepostrádateľný prínos Katolíckej cirkvi životu jeho obyvateľov“, zdôraznil starosta rakúskeho hlavného mesta Michael Häupl pri odovzdaní spolkového rádu za zásluhy viedenskému arcibiskupovi, ktorého nazval „mužom dialógu“ a „krízovým manažérom vnútri aj mimo cirkvi“.

„Usilujte o pokoj pre mesto, pretože od jeho pokoja závisí váš pokoj“, citoval kardinál Schönborn v podáko-

vaní proroka Jeremiáša (29,7) a pripomenul, že pre cirkev je všeobecné dobro nadradené záujmom jednotlivca. Cirkevné spoločenstvo je tiež integračným faktorom, upozornil arcibiskup s ohľadom na migráciu mnohých katolíkov. Vzťahy medzi Viedňou a Katolíckou cirkvou boli v histórii komplikované, upozornil kardinál Schönborn, avšak predovšetkým zásluhou kardinála Königa, ktorý viedenskú arcidiecézu viedol v rokoch 1956 - 1985, bolo hlboké rozdelenie prekonané a nastalo zmierenie. -jš-

## Vyhlásenie predsedníctva Governatorátu Mestského štátu Vatikán

Vatikán, 5. februára (RV) – Predsedníctvo Governatorátu Mestského štátu Vatikán v osobitnom vyhlásení opakovane vyjadruje „úplnú dôveru“ ľuďom, ktorí pracujú v administratívnej inštitúcii. Odvolávajú sa na protiprávne uverejnenie dvoch súkromných listov vyhlásenie zdôrazňuje korektnosť riadenia governatorátu, aj keď uznáva, že „môže byť naďalej zdokonaľované“. Opakovane potvrdzuje, že „transparentnosť a dôslednosť chvályhodne pokračujúce v súlade s predchádzajúcim predsedníctvom, s rovnakým nasadením a podobnou jasnosťou, sú preukázateľné aj u aktuálneho vedenia. -jak-

## Nóta írskych biskupov o duchovnom význame sviatosti

Írsko, 4. februára (RV/SIR) – V čase krízy a ekonomickej recesie sa írski biskupi a kňazi obávajú stále rastúcich cien, ktoré podmieňujú rodiny k obradom prvého svätého prijímania a birmoviek ich detí a odporúčajú tak jednoduchosť a skromnosť. V oficiálnej nóte Konferencie biskupov Írska o „význame dôležitosti viery v slávení sviatosti“ sa uvádza, že „hlavným cieľom prvého svätého prijímania u dieťaťa je prijatie Kristovho Tela po prvýkrát a pokračujúci rast v jeho duchovnom živote“.

Biskupi tak reagujú na verejnú diskusiu, ktorá sa zrodila v Írsku po stále zvyšujúcich sa nákladoch vynaložených zo strany rodín na obe spomínané sviatosti. Konferencia upozorňuje, že „slávnosť prvého svätého prijímania a birmovanie sú dôležitými dňami a mali by byť pamätnou príležitosťou, šťastnou pre dieťa, jeho rodičov, starých rodičov, súrodencov, spolužiakov“, ale dodávajú, že by nemali byť príčinou stresu pre rodinu. Akákoľvek slávnosť sa podľa nich môže uskutočniť aj v jednoduchosti veriaceho spoločenstva, v ktorom sa význam viery nestratí. -mf-



## V Rio de Janeiro predstavili logo Svetových dní mládeže 2013

*Rio de Janeiro, 9. januára (TK KBS)* – V Rio de Janeiro pripravili v noci zo 7. na 8. februára slávnosť, na ktorej predstavili oficiálne logo budúcich Svetových dní mládeže (SDM). Slávnostný akt sa uskutočnil 530 dní pred ich začiatkom v sále budovy Jána Pavla II. Logo pripomína srdce, v ktorom sa nachádza Kristus s otvorenou náručou a kríž. Farebne je všetko zladené vo farbách Brazílskej trikolóry – prevláda žltá, modrá a zelená.

V novom logu, ktoré vybrali spomedzi 275 návrhov, je na základe témy SDM - Chodte a získavajte učeníkov zo všetkých národov – vidieť priame poukázanie v zobrazení Ježiša smerom k učeníkom. V Evanjeliu podľa Matúša, odkiaľ pochádza text výzvy, sa Ježiš po zmŕtvychvstání stretáva so svojimi žiakmi na vrchu. Socha Krista Spasiteľa, ktorá je symbolom Rio de Janeira, sa tiež nachádza na vrchu. Témou je slovo, ktoré sám Kristus prikázal, a tak je jeho obraz zdôraznený v strede symbolu.

Logo vytvára obraz srdca. Vo viere ľuďu srdce plní centrálnu úlohu. Rovnako Brazília sa stane centrom mladých ľudí počas Svetových dní mládeže. V logu vo vnútri Krista je zobrazený celý človek, čo zobrazuje učeníkov, ktorí majú Ježiša vo svojich srdciach. Ruky Krista Spasiteľa idú až za obraz, rovnako, ako je otvorená ruka Boha ľuďom a mladým, ktorí budú v Brazílii. Predstavuje to brazílske prijatie ako ľudí otvoreného a pohostinného srdca. Obrisy Cukrovej homole, ktorá je známym symbolom Ria, sú vo vrchnej časti (zelená) a kríž, ktorý je tam zobrazený odkazuje na brazílske územie. To je známe aj ako Krajina svätého kríža. Časti, ktoré uzatvárajú obraz srdca, sú modré a znázorňujú pobrežie a spolu so zelenou a žltou tak odkazujú na farby brazílskej vlajky.

Autorom loga je 25-ročný grafický a web dizajnér Gustavo Huguenin z Brazílie, ktorý pochádza z hnutia katolíckej charismatickej obnovy farnosti Sacred Sacrament v diecéze Nova Friburgo. Pracuje ako grafický a web dizajnér. „Pôsobím v službe rozdávatel'a svätého prijímania od 19 rokov, a tak sa denne nechávam inšpirovať Kristom v každej oblasti môjho života. Prostredníctvom pastoračnej skupiny, ktorej som členom zažívam spoločenstvo Kristovho tela v rôznosti. Tak môžem rásť v svojom osobnom vzťahu ku Kristovi, ktorého socha sa pozerá na nás z vrcholu kopca nad Riom. Nebolo ľahké navrhnuť logo, pretože z neho mal žiariť spirituálny rozmer nielen grafická krása a usporiadanosť,“ hovorí Huguenin.

Autor loga dodáva, že najviac si kládol otázku, ako znázorniť verš z evanjelia - Chodte a získavajte mi učeníkov vo všetkých národoch /Mt 28,19/, ktorý je mottom Svetového stretnutia mladých v roku 2013. „Veľa som sa modlil a meditoval. Uvidel som obraz Ježiša ako vystúpil

na horu a hovoril k svojim učeníkom. Vtedy som si uvedomil, že tam musí byť aj srdce ako znak lásky, pretože Ježiš nás miluje. A my mladí prideme do Ria v roku 2013 aby sme boli s Ježišom a s láskou mu načúvali,“ dodal.

„Som šťastný, že moja práca bude využitá pri najväčšom katolíckom svetovom zhromaždení so Svätým Otcom a že tento obrázok bude spojená s osobným stretnutím mladých celého sveta s Kristom pri SDM v Rio,“ uviedol mladý výtvarník, ktorý sa Svetového stretnutia mládeže ešte doteraz nezúčastnil, avšak jeho poslednú

madridskú edíciu sledoval cez internet. Od počiatku mal pred očami obraz Krista Spasiteľa. „Je to univerzálny symbol Rio de Janeiro, ale má tiež čo do činenia s témou. Chcel som graficky vyjadriť tri pojmy – Ježiša, učeníka a nejaký odkaz národom. Ježiša zastupuje obrys sochy Krista Spasiteľa. Učeníka vyjadruje srdce, lebo učeník je ten, kto nosí v srdci Krista. A národy sú stvárnené okolitými farbami, ktoré pripomínajú Rio, jeho hory a more,“ približuje logo budúcich SDM jeho autor.

Na slávnosti sa zúčastnil aj Mons. Orani João Tempessta, riodejaneirský arcibiskup, ktorý v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas predstavil grafickú podobu loga. „Nové logo Svetových dní mládeže v Rio de Janeiro vykresľuje brazílske farby - zelenú, žltú, modrú, bielu – s ústredným obrazom Krista Vykupiteľa, ktorý charakterizuje Rio de Janeiro a Brazíliu.“ Arcibiskup upozornil na siluetu sochy na vrchu Ria de Janeira a na srdce otvárajúce sa mladým. Okrem nich sa na logu nachádza aj malý kríž, ktorý pripomína, že „stredobodom Svetových dní mládeže je samotný Kristus“.

Okrem predsedu a arcibiskupa Ria a zástupcov Organizačnej miestnej komisie sa na slávnosti zúčastnili aj páter Paulo Cezar Costa a páter Antonio Dias Duarte, ktorí zodpovedali za výberovú komisiu. Medzi oficiálnymi predstaviteľmi boli aj predseda Národnej konferencie biskupov Brazílie a arcibiskup Aparecidy kardinál Raymond Damasceno a súčasný sekretár Kongregácie biskupov v Ríme Lorenzo Baldisseri. Na vyhlásenie prišla aj takmer stovka biskupov, ktorí sú na 21. zhromaždení pri biskupov v Centre štúdií Sumaré. To zastrešuje arcidiecéza v Riu.

Starosta Ria Eduardo Paes povedal, že mesto sa zmobilizuje, aby pripravilo najväčšie SDM v dejinách. „Bude to stretnutie lásky, pokoja, viery a kresťanských hodnôt,“ vyhlásil Paes. Pre guvernéra Ria de Janeira, je toto momentom obrátenia Ria. „Potom, čo socha Krista sa stala jedným zo siedmich divov sveta, Rio sa stalo odvažnejšie. Táto udalosť upevní toto mierové mesto. Bude to udalosť nad udalosť a urobíme všetko preto, aby SDM boli zo všetkých najmimoriadnejšie,“ poznamenal Cabral.

**Zdroj: RV CZ, RV, Maria Laiene / Jana Pániková**

## Prvý pastiersky list Personálneho ordinariátu Katedry sv. Petra

USA, 5. februára (RV) – Personálny ordinariát Katedry sv. Petra zaslal prvý pastiersky list anglikánskym veriacim, ktorí sa rozhodli vstúpiť do plného a viditeľného spoločenstva s Katolíckou cirkvou. Cieľom listu je informovať a sprevádzať veriacich na tejto dôležitej ceste. Pastiersky list okrem iného informuje o ukončení formačného stretnutia v Houstone pre kandidátov na kňazskú službu Personálneho ordinariátu pre amerických anglikánov a ich manželky. Predseda ordinariátu Jeffrey Steenson, bývalý biskup Episkopálnej cirkvi, v liste uviedol, že je „dojatý odvahou a vierou týchto mužov a ich manželiek, ktorí sa majú stať Božím nástrojom pri budovaní Kristovho Tela“. Na inaugurácii ordinariátu v Konkatedrále Najsvätejšieho Srdca v Houstone (Texas) sa 12. februára zúčastnia aj kardinál Donald William Wuerl, washingtonský arcibiskup a kardinál DiNardo.

-mf-

## K ordinariátu sa aktuálne hlási 130 amerických pastorov

Houston, 7. februára (RV CZ) - Vytvorenie ordinariátu pre bývalých anglikánov v Spojených štátoch vyvolalo novú vlnu záujmu o katolícku cirkev. Vôľu ku konverzii vyjadrilo ďalších 30 pastorov, uviedol predstavený ordinariátu, P. Jeffrey N. Steenson. Aktuálne sa na prijatie katolíckych sviatení pripravuje už stovka iných pastorov. P. Steenson, niekdajší biskup episkopálnej cirkvi uisťuje, že za konverziami stoja vážne a často zložité rozhodovania. Je potrebné zriecť sa mnohých vecí a odhodlať sa k úplne novému začiatku. Predstavený ordinariátu však naznačuje, že Vatikán ocenil formáciu, ktorú pastori v episkopálnej cirkvi získali. Vďaka tomu sa ich príprava na katolícke kňazstvo môže obmedziť na jediný semester štúdií zameraných na rozdiely medzi oboma cirkvami.

P. Steenson sa po prvýkrát zúčastnil tiež na zasadnutí konferencie amerických biskupov. Ako predstavený ordinariátu je jej plnoprávnym členom, hoci ako ženatý kňaz nemôže prijať biskupské sviatenie. Zistil som, že v katolíckom episkopáte je ďaleko väčšia jednota než v anglikánskom. Biskupi sa zhodujú v podstatných otázkach – priznáva bývalý episkopálny biskup.

V rozhovore pre agentúru CNS sa podelil tiež o niektoré podrobnosti zo súkromného života, ktorý nebol vôbec ľahký. Má tri dospelé deti a vnuka. Dva jeho synovia trpia Aspergerovým syndromom, teda istou formou autizmu. Vyrovnať sa s chorobou nebolo

ľahké. Ale – ako Steenson dodáva – Boh od nás nikdy nič nechce bez toho, aby nedal ešte väčšie požehnanie. Keď človek obetuje svoje problémy Bohu, nemôže sa nakoniec vynadávať, ako veľa výmenou dostáva, zveril sa o. Steenson.

Predstavený ordinariátu neskrýva ani svoju vďačnosť Benediktovi XVI. Je presvedčený, že idea ordinariátu nevznikla v rímskej kúrii, ale ako osobná pápežova iniciatíva, ku ktorej musel presvedčiť svojich spolupracovníkov. Ako teológ o. Steenson vysoko oceňuje tiež teologické dielo Benedikta XVI. Ježiš Nazaretský a predovšetkým kapitola o modlitbe v Getsemanskej záhrade je podľa P. Steensona najväčším dielom súčasnej teológie.

-jš-

## Americkí biskupi kritizujú znásilňovanie svedomia veriacich

Washington, 7. februára (RV CZ) - Viac než 60% amerických biskupov sa už verejne vyslovilo proti zákonu o zdravotnom poistení, presadzovanom administratívou Baracka Obamu. Každý zamestnávateľ, katolíckych nevynímajúc, podľa neho musí v rámci poisťného balíčka prispievať na antikoncepciu, potraty a sterilizáciu. Mnoho amerických biskupov oslovilo v pastierskych listoch veriacich svojich diecéz. Upozorňujú na antikatólicky trend vnútornej politiky súčasného prezidenta a hovoria o bezprecedentnom útoku na slobodu svedomia veriacich v Spojených štátoch.

-jš-

## Anglikánsky arcibiskup proti rozšíreniu definície manželstva

Londýn, 7. februára (RV CZ) - Úsilie zmeniť definíciu manželstva pripodobňuje Davida Camerona k diktátorom, ktorí zavádzali newspeak. Tak ďaleko vláda politikov nesiahla, povedal John Sentama, anglikánsky arcibiskup Yorku a druhý muž britského anglikanizmu. Vystúpil proti plánom Cameronovej vlády, ktorá chce pod pojem manželstva zahrnúť tiež zväzky osôb rovnakého pohlavia.

„To máte tak, ako by niekto zo dňa na deň rozhodol, že sa cirkev nebude zaoberať náboženstvom, ale vojnou, a stane sa súčasťou ozbrojených síl. Politici nemajú absolútnu vládu nad skutočnosťou a jazykom,“ zdôraznil anglikánsky arcibiskup a uistil, že anglikánska cirkev nebude súhlasiť so zavedením homosexuálnych manželstiev.

-jš-

## Medzinárodná skupina archeológov hľadá hrob apoštola Filipa

*Turecko, 9. februára (claritatis.cz)* - Medzinárodná skupina archeológov chce v Turecku identifikovať hrob apoštola Filipa. Talianske noviny Lecce Prima oznámili, že tento hrob sa nachádza v Hierapolise pri Pamukkale na juhozápade krajiny. Archeológovia tam pod kostolom svätého Filipa z 5. storočia odkryli druhý kostol, ktorý bol vytvorený okolo rímskeho hrobu z 1. storočia, povedal vedúci výpravy, archeológ Francesco D'Andria. Na vykopávkach sa zúčastňuje tím 65 odborníkov – Taliani, Francúzi, Nemci a Nóri. -jš-

## P. Lombardi: Svätý Otec hľadá s obavami na vývoj v Sýrii

*Vatikán/Damask, 10. februára (RV CZ)* – Obete medzi civilistami v Sýrii budia obavy Svätej stolice, uviedol jej hovorca. Na otázku novinárov o silnejšom konflikte medzi vládnymi silami prezidenta Bašara al-Asada a vzbúrencami, P. Federico Lombardi SJ vyjadril znepokojenie nad vzrastajúcim násilím a stále väčšími ťažkosťami pri hľadaní východiska z konfliktu v tejto blízkovýchodnej krajine. Pripomenul tiež, že Svätý otec sa zmenil o trvajúcom prelievaní krvi v Sýrii vo svojom príhovore k diplomatickému zboru 9. januára. V Damašku pôsobiaci melchitský patriarcha Gregor III. Laham navrhuje zvolať stretnutie predstaviteľov kresťanských a moslimských Arabov. Malo by sa týkať vývoja situácie v arabskom svete a otázkou ľudských práv. -ml-

## Kresťania chcú opustiť Sýriu kvôli pretrvávajúcim bojom

*Sýria, 5. februára (RV)* – Strach kresťanskej komunity v Sýrii rastie, a to z dôvodu pokračujúcich bojov v krajine, uvádza sa v správe francúzskej katolíckej humanitárnej organizácie l'Oeuvre d'Orient, ktorá sa zameriava na pomoc kresťanom na Blízkom východe v spolupráci s Parížskou arcidiecézou. Organizácia ďalej informuje aj o tom, že krajinu sa rozhodlo opustiť asi 30% kresťanského obyvateľstva mesta Homs, ktoré sa za posledné mesiace stalo hlavným strediskom bojov.

Boje medzi ozbrojenými silami prezidenta Bašara Asada a povstalcami spôsobili rozsiahle materiálne škody, ktorým sa nevyhli ani budovy a miesta kresťanského kultu. To zvyšuje obavy sýrskej kresťanskej komunity,

do ktorej patria dva milióny veriacich, čo predstavuje 8 až 10% tamojšej populácie. Miestni obyvatelia túžia po nastolení demokratického režimu prezidenta Asada, no zároveň majú strach z toho, že by mohol byť po páde Asada v krajine nastolený islamistický režim. -mf-

## Evanjelizácia prináša hojné plody vo Vietname

*Vietnam, 7. februára (RV CZ)* – Nevelké peňažné pôžičky môžu zmeniť život celej spoločnosti. Presvedčila sa o tom vietnamská Charita, ktorá pôsobí v prostredí tamojších horalov v diecéze Kontum. Počas troch rokov poskytla katolícka charitatívna agentúra mikrokredity približne 600 rodinám za viac než 100-tisíc euro. Cieľom pôžičiek je nielen rozvoj malých obecných hospodárstiev, ale tiež povzbudenie Vietnamcov k tomu, aby posielali deti do škôl. Fondy sú najskôr využívané na zvýšenie potravinovej produkcie, z ktorej zisky potom plynú na vzdelávanie tamojších detí a mládeže.

Vietnamská Charita učí príjemcov pôžičiek robiť si domáce rozpočty a plánovať výdaje v dlhodobej perspektíve. Organizované sú tiež výmeny odborníkov medzi vietnamskými diecézami. Posledným krokom, ku ktorému sa zaväzuje príjemca mikrokreditu je život vo farnosti a solidarita s druhými. -ml-

## V Severovýchodnej Indii ročne 10-tisíc krstov dospelých

*India, 7. februára (claritatis.cz)* - Severovýchodný cíp Indie je miestom, kde Katolícka cirkev za posledných 30 rokov vzrástla najviac. Každoročne je tam 10 tisíc krstov dospelých. Biskup John Thomas Kattrukudiyil z Itanagaru povedal, že tento explozívny rast je prekvapivý pre každého. Medzi príčinami uviedol, že tradičné miestne náboženstvá sú založené na strachu. Ľudia veria v mnoho zlých duchov, ktorí kontrolujú ich životy. Je pre nich potom oslobodzujúce počuť katolíckych misionárov, že je len jeden duch – Duch Svätý, a že je dobrý.

V regióne pritom platí zákon proti konverziám. Vznikol z obavy hinduistov, že sa kresťanstvo môže šíriť po celej Indii. Pritom kresťania tvoria len 2% obyvateľov. Vláda a kmeňové obyvateľstvo prijímajú kresťanstvo najmä kvôli jeho úsiliu na poli vzdelania. I niektorí hinduistickí činitelia majú svoje deti v katolíckych školách. Vadí im však vzdelávanie chudobných, pretože u nich je nebezpečenstvo konverzie. Biskup trvá na tom, že Cirkev chce chudobným poskytnúť dobré vzdelanie. -ml-

## Žilinský biskup sa stretol zo zasvätenými osobami diecézy

Žilina, 3. februára (TK KBS) - Vo štvrtok 2. februára sa žilinský biskup Mons. Tomáš Galis stretol so zasvätenými osobami Žilinskej diecézy na spoločnom slávení Dňa zasväteného života v Katedrále Najsvätejšej Trojice v Žiline. Program sa začal eucharistickou adoráciou, nasledovala svätá omša spojená s večernými chválami. Biskup Galis v homílii povzbudil zasvätených k autenticite svojho povolania, aby sa nebáli byť dobrými svedkami viery a svojho povolania v dnešnej dobe. Program potom pokračoval v diecéznom centre prednáškou don Štefana Turanského na tému Poslanie zasväteného života v dnešnej dobe. **P. Melichar Matis OP**

## Arcibiskup Bernard Bober sa poďakoval rehoľníkom za ich prácu

Košice, 6. februára (TK KBS) - Okolo 200 členov mužských a ženských reholí a sekulárnych inštitútov pôsobiach na území Košickej arcidiecézy sa v sobotu 4. februára stretlo v košickom Chráme sv. Antona Paduánskeho s košickým arcibiskupom Bernardom Boberom. Arcibiskup Bober vo svojej homílii poďakoval rehoľníkom za ich prácu pre cirkev na rôznych poliach apoštolátu. Zároveň im poprial, aby aj naďalej dokázali silou svojho svedectva oslovovať dnešného človeka.

„Prežívajte jednotu a radosť vo vnútri svojich duchovných rodín a nenechajte sa znechutiť nedokonalosťami, či rôznymi napätiami, ktoré z času na čas musia prísť. Oživujte si pamäť v rozpomenutí sa na prvotné chvíle osobného povolania i zasvätenia. Hľadajte silu i obnovu v ustavičnej modlitbe a sami sa staňte jej najlepšími učiteľmi,“ uviedol otec arcibiskup.

Po svätej omši čakala na zúčastnených prednáška verbistu Jána Kušnira SVD o pastorácii povolání. „Aby sme boli povolávajúcimi, najprv musíme vedieť, že sme povolání a k čomu, tak aj dnes by som chcel rozprávať práve o tom, že sme povolání patriť na poslaní povolávať. To sú samé pečka. Povolání patriť Pánovi a poslaní povolávať pre Pána,“ povedal P. Kušnir. **Rádio Lumen**

## V Rožňave sa zišli členovia reholí s biskupom Filom

Rožňava, 3. februára (TK KBS) – Členovia mužských a ženských reholí, ktorí pôsobia v Rožňavskej diecéze, sa vo štvrtok 2. februára stretli s rožňavským biskupom

Mons. Vladimírom Filom. Na svätej omši spoločne d'akovali a obnovili si svoje zasvätenie.

Biskup Filo prirovnal dielo rehoľníkov k nádhernej kyticke uvitej z rôznych druhov krásnych farebných kvetov. V závere pridal povzbudenie, aby prispievali „svojím životom a charizmou k rozvoju rožňavskej diecézy - partikulárnej cirkvi.“ „Sme chudobní na povolania. Je potrebná vaša modlitba za mladých ľudí. Ja vám za vašu spoluprácu a prácu d'akujem a prosím o pomoc. Potrebujem vás! Uist'ujem vás o svojich modlitbách. Všetko je dielom Ducha Svätého, ktorý vás povolal a priviedol sem,“ povedal otec biskup Filo.

Po predstavení sa rehoľných spoločenstiev sa za laikov prihovoril prítomným predseda FKI František Neupauer. „Rožňava je podľa mňa „slovenským Betlehemom“, miestom, z ktorého vzišla za dôb hlbokkej totality podzemná Cirkev verná Kristovi a rímskemu pápežovi. Odvaha otca biskupa Pobožného, ktorý tu v Rožňave vkladáním rúk vysvätil mladého jezuitu - pátra Hnilicu za biskupa otvorila cestu službe Kristovi a Cirkvi mnohým laikom i rehoľníkom,“ povedal František Neupauer. Na záver otec biskup pozval prítomných na spoločný obed.

V Rožňavskej diecéze v súčasnosti pôsobi šesť mužských rehoľných spoločenstiev. **Martin Kerul'**

## V Spišskej Kapitule stretnutie rehoľníkov s biskupom Sečkom

Spišská Kapitula, 6. februára (TK KBS) - V Kňazskom seminári biskupa Jána Vojtašáka v Spišskej kapitule sa 4. februára konalo stretnutie rehoľníkov s biskupom Štefanom Sečkom. Približne 125 zasvätených osôb si obnovilo svoje rehoľné sľuby počas svätej omše, ktorú v kaplnke Kňazského seminára celebrol biskup Sečka.

„Chcel som povzbudiť predovšetkým rehoľníkov, rehoľnice a iné zasvätené osoby, aby boli takými autentickými svedkami a vydávali svedectvo svojho zasvätenia v každodennom živote v službe chorým, starým, v školách, pri katechéze, či komunikácií a kontakte s veriacimi. Chcel som a poďakoval som im tiež za to, že toto svedectvo vydávajú a slúžia Božiemu ľudu,“ povedal Rádio Lumen biskup Sečka.

Peter Girašek zo Spoločnosti Ježišovej v rámci stretnutia predniesol prednášku na tému Zasvätený život a druhá synoda Spišskej diecézy. Nechýbala ani vzájomná diskusia a rozhovory. „Tieto rehoľné spoločenstvá a osoby zasväteného života sú modlitebným zázemím, ktorý nám pomáha naozaj disponovať sa a otvárať sa pre pôsobenie Božej milosti. Takže toto vidím ako veľmi dôležité, aby som aj ich do ďalšieho života povzbudil,“ dodal otec biskup Sečka.

V Spišskej diecéze pôsobi 280 rehoľných sestier a 40 rehoľných kňazov. **Zdroj: Rádio Lumen**

## Stretnutie so zasvätenými a uloženie relikvií v Ľutine

*Ľutina, 5. februára (TK KBS)* - Februárová fatimská sobota sa v pútnickej Ľutine začala výnimočne. Prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ v Kaplnke sv. Mikuláša, v areáli Baziliky minor, k verejnej účte uložil a požehnal relikvie sv. arcibiskupa Mikuláša, lýcijsko-myrského divotvorcu. V sklenenej vitríne je uložená ampulka s myrom – vonnou mannou, ktorá vyteká zo sarkofágu sv. Mikuláša v talianskom meste Bari, ako aj relikvia II. stupňa z odevu sv. Mikuláša. Sú v nej uložené aj certifikáty potvrdzujúce pravosť týchto relikvií.

Fatimská sobota (4. februára) bola zároveň stretnutím vladyku Jána so zasvätenými osobami, ktorí si tak vykonali púť na toto pútnické miesto.

V homílii počas archijerejskej svätej liturgie sa otec arcibiskup a metropolita zamerl predovšetkým na kňazov a zasvätené osoby – rehoľníkov a rehoľné sestry. Pozval ich k tomu, aby sa chceli podobat' Panne Márii, a to predovšetkým v báni pred Pánom, v pokore a v poslušnosti. A aby ako ona počúvali Božie slovo a rozjímali nad ním. Poukázal na tých, ktorí môžu zasvätené osoby sprevádzať cestou ich životného povolania, teda na svätých, ktorí sú svetlom, ktoré má svoj zdroj v Ježišovi Kristovi. Medzi nimi na prvom mieste je Panna Mária. Ale aj sv. Mikuláš, ktorého relikvie boli v Ľutine práve uložené k verejnej účte, blahoslavení Pavel Peter Gojdič OSBM, Vasil' Hopko a Metod Dominik Trčka CSsR, ako aj blahoslavený pápež Ján Pavol II., ktorého relikvia je v tejto bazilike, a mnohí ďalší kanonizovaní i nekanonizovaní svätí. „Jedno je isté, že všetci potrebujeme na sebe veľa pracovať. Môžeme ľudí povzbudzovať, alebo ich pohoršovať. Žime preto svoje zasvätenie naplno. Boh si nás vybral preto, aby cez náš život oslovil a zachránil mnohých“, povedal okrem iného vladyka.

Katechézu pre zasvätených mal po svätej liturgii otec redemptorista Mikuláš Tressa CSsR. Hovoril o chudobe. Spolubratom a spolusestrám ponúkol hlboký pohľad na tento rehoľný sľub. Pozval ich k chudobe pred Bohom, vo vzťahu k sebe samým, voči bratom, sestrám a k chudobe vo vzťahu k bohatstvu. Hlboké myšlienky podoprel svojou dlhoročnou skúsenosťou rehoľného kňaza. Stretnutie zakončili spoločnou modlitbou Korunky Božieho milosrdenstva.

**Ľubomír Petřík**

## Relikvia sv. Cyrila na stretnutí s rehoľníkmi v Michalovciach

*Michalovce, 5. februára (TK KBS)* - Pri príležitosti februárovej fatimskej soboty, ktorá je v Košickej eparchii súčasne stretnutím biskupa s rehoľníkmi,

bola do Chrámu Svätého Ducha v Michalovciach umiestnená relikvia sv. Cyrila. V tematickej prednáške o. Polykarp Š. Jacoš OSBM na príklade bl. biskupa-mučeníka Pavla Gojdiča ukázal, ako Boh tajomnými cestami povoláva do zasväteného života. Mladý kňaz Peter voľakedy utekal pred ruchom sveta do monastiera, kde dosiahol veľký stupeň osobnej dokonalosti. Tam ho napriek jeho skromnosti zastihlo vymenovanie za biskupa do Prešova. „Aj dnes je možné odpovedať na volanie k zasvätenému životu, ktorý je darom pre Cirkev i pre svet,“ uviedol prednášajúci.

Archijerejskú sv. liturgiu slávil vladyka Milan Chatur spolu s rehoľníkmi i eparchiálnymi kňazmi. V kázni vladyka vyzdvihol historickú udalosť prinesenia relikvie sv. Cyrila, ktorý pri konci svojho apoštolského života sa sám stal rehoľníkom. Upozornil na skutočnosť, že Boh prekonáva časové obmedzenia a v relikviách i po stáročiach je prítomná zvláštna sila. Z toho dôvodu je putujúca relikvia sv. Cyrila príležitosťou na oživenie viery v našich rodinách i srdciach. Veď ide o nášho otca a učiteľa vo viere, spolupátróna Európy a našej miestnej cirkvi. Napriek extrémnemu počasiu sa slávenia zúčastnilo veľa veriacich, ktorí si odnášali domov pokoj srdca.

Popoludní sa prítomní rehoľníci stretli na duchovnej obnove v priestoroch kláštora. Príležitostnú prednášku pre nich predniesol o. Metod M. Lukačik CSsR.

**Michal Hospodár**

## Sviatok Obetovania Pána slávili pracovníci diecézneho centra spolu

*Banská Bystrica, 3. februára (TK KBS)* - Sviatok Obetovania Pána 2. februára 2012 slávili pracovníci Diecézneho centra Jána Pavla II. v Banskej Bystrici spoločnou svätou omšou, ktorú celebroidal Mons. Marián Bublinc, diecézny administrátor. V homílii ich povzbudil k oddanosti Pánovmu zákonu v ich službe a každodennom živote. Marián Bublinc poukázal na pokorný postoj Jozefa a Márie, ktorí v poslušnosti Mojžišovmu zákonu priniesli do chrámu Ježiša, hoci dieťa, ktoré prinášali, bolo Božím Synom. Eucharistickú slávnosť v miestnej Kaplnke sv. Františka Xaverského koncelebrovali Mons. Jozef Štrba a Marek Iskra.

Po svätej omši všetci traja kňazi požehnali priestory Diecézneho centra Jána Pavla II. Stretnutie pracovníkov pastoračných centier a inštitúcií, ktoré pôsobia pod touto strechou, zavŕšilo spoločné posedenie pri obede.

**Zuzana Juhaniaková**

## V Banskej Bystrici zasadala subkomisia pre katolícke školy

*Banská Bystrica, 10. februára (TK KBS)* - Komisia Konferencie biskupov Slovenska (KBS) pre katechizáciu a školstvo, subkomisia KBS pre katolícke školy zasadala v utorok 7. februára v Diecéznom centre Jána Pavla II. V Banskej Bystrici. Účastníci rokovali o aktuálnych problémoch týkajúcich sa rozpočtov katolíckych škôl a školských zariadení. S prezidentom Združenia katolíckych škôl Slovenska (ZKŠS) diskutovali o činnosti a kompetenciách Združenia. Z dôvodu legislatívnych zmien súvisiacich s ustanovenými kompetenciami riaditeľov škôl a zriaďovateľov odporučili novelizovať stanovy ZKŠS a jeho prezidenta menovať za znalca subkomisie KBS.

Delegovaní znalci do expertných pracovných skupín na Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR sa navzájom informovali o prerokovaných materiáloch na 2. zasadnutí. Konkrétne išlo o návrh novely zákona č. 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (Školský zákon), návrh filozofie pre úplne nový zákon o financovaní regionálneho školstva a zákon o štátnej správe v školstve a školskej samospráve. **-jb-**

## Jezuiti si na provinčnej kongregácii zvolili zástupcu do Nairobi

*Prešov, 10. februára (TK KBS)* - Slovenská provincia Spoločnosti Ježišovej zasadala od 6. do 9. februára v Prešove na provinčnej kongregácii. Spolu 44 účastníkov kongregácie pod vedením provinciála P. Petra Bujka SJ uvažovalo nad kvalitou apoštolských, formačných a komunitných iniciatív rehole v rámci Slovenska. Zároveň zvolili zástupcu provincie na 70. kongregáciu prokurátorov Spoločnosti Ježišovej, ktorá sa bude konať v júli 2012 v Nairobi. Stal sa ním P. Viliam Karľa SJ. Za náhradníka bol zvolený P. Ján Ďačok SJ.

Páter Viliam Karľa má 54 rokov. Do Spoločnosti Ježišovej vstúpil v roku 1977 a kňazstvo prijal v roku 1990. Je učiteľom dogmatickej teológie na Teologickej fakulte Trnavskej univerzity a v súčasnosti pôsobí ako rektor Kolégia Najsvätejšieho Spasiteľa v Bratislave. V roku 2008 zastupoval Slovenskú provinciu Spoločnosti Ježišovej na 35. generálnej kongregácii v Ríme.

Provinčná kongregácia sa u jezuitov koná zvyčajne raz za päť rokov a iniciuje ju generálny predstaviteľ. V posledných mesiacoch usporiadali podobné kongregácie jezuitské provincie na celom svete. Celosvetovo má Spoločnosť Ježišova 17 906 členov, z toho 5 565 v Európe (štatistické údaje k 1. 1. 2011). Slovenská jezuitská provincia má v súčasnosti presne

100 členov, z toho 79 kňazov, 12 rehoľných bratov, 7 školastikov (študentov) a 2 novicov.

**Jozef Bartkovjak SJ**

## S najvyššími cirkevnými predstaviteľmi vo Vatikáne aj Mikolášik

*Vatikán, 7. januára (TK KBS)* - S najvyššími predstaviteľmi Svätej stolice sa od 2. do 3. februára vo Vatikáne stretol slovenský europoslanec Miroslav Mikolášik. Ako člen skupiny Anima sa v rámci Zastúpenia konferencie biskupov pri Európskej únii (EÚ) COMECE na pracovnej ceste venoval otázkam rodiny, zamestnanosti, chudoby, sociálneho vylúčenia, bioetiky, úcty k životu i prenasledovaniu kresťanov vo svete.

Skupina Anima organizuje v marci Týždeň za život sériu štyroch konferencií na pôde Európskeho parlamentu s účasťou výskumníkov, právnych expertov, sociológov, štatistikov, demografov, politikov i lekárov na tému človek a jeho poslanie. „My, europoslanci, organizujeme aj občiansku iniciatívu za uzákonenie pracovného voľna v nedeľu. Usilujeme sa podniknúť kroky, aby nedeľa bola dňom venovaným rodine, vzťahom s ľuďmi, telesnej regenerácii a hodnotám. S týmto vystúpime v máji tohto roku na medzinárodnej konferencii o rodine v Miláne,“ vysvetľuje Mikolášik.

**Lukáš Mart'ák**

## eRko ponúka „menu“ na pôst v podobe materiálov pre deti

*Bratislava, 7. februára (TK KBS)* - Takzvané detské „menu“ na pôst v podobe viacerých materiálov ponúka s končiacim sa obdobím fašiangov pre deti do desať rokov Hnutie kresťanských spoločenstiev detí – eRko. Prvý materiál má názov „Farebný život“ a je zameraný na cvičenie sa v sebazápore, modlitbu a budovanie čnosti. Ďalší materiál - „Dobrovničiek“ sprevádza dieťa pri jeho večernej modlitbe. V ponuke je aj maľovaná s nálepkami „Naša Mama Mária“, ktorá je zostavená z udalostí života Pána Ježiša a jeho matky – Panny Márie. Pomôckou na prežívanie pôstu môže byť aj materiál „Moje modlitby“ rozvíjajúci samostatnú modlitbu detí – obsahuje rannú a večernú modlitbu, modlitbu za kamarátov, rodičov a starých rodičov, za súrodencov, za učiteľov i modlitbu za kňaza vo farnosti.

Motivačné materiály si môžu farnosti a rodiny s deťmi objednať prostredníctvom on-line objednávky na internetovej stránke [www.rebrik.sk](http://www.rebrik.sk), kde nájdu aj ďalšie publikácie a materiály pre deti. **Brigita Janovičová**

## Pallotíni slávia 50. výročie svätorečenia ich zakladateľa

Bratislava, 3. februára (TK KBS) – Spoločnosť katolíckeho apoštolátu, ktorá je známa pod názvom pallotíni, začala sláviť päťdesiate výročie svätorečenia sv. Vincenta Pallottiho. Bratia a kňazi tejto rehoľnej spoločnosti, odvodenej od priezviska zakladateľa, pripravili 22. januára v Spišskej Novej Vsi pobožnosti, ktoré obsahovali state z písomných diel zakladateľa rehole nadväzujúce na úryvky zo Sv. Písma. Jeho myšlienky odznali aj počas homílii, v ktorých boli veriaci pozvaní k spoločnému sláveniu a k vďačnosti za jeho osobu a orodovanie. V popoludňajších hodinách sa v tejto svätyni mohli farníci a hostia zúčastniť na vystúpení známej speváčky Hanky Servickej, ktorá svojím osobným svedectvom viery a spevom skrásli túto slávnosť.

V rámci jubilejného roka sv. Vincenta Pallottiho navštívili 29. januára Svätyniu Božieho milosrdenstva v Spišskej Novej Vsi zástupcovia Združenia pre rozvoj kresťanskej kultúry „Totus Tuus“, ktoré predstavilo spievaný životopis bl. Jána Pavla II. Okolo 60 členov spevokolu, orchestra a sólistov priblížilo prítomným život neobyčajnej osobnosti dejín od jeho najmladších rokov. Na podujatí sa zúčastnil aj spišský biskup Mons. Štefan Sečka, emeritný biskup Mons. František Tondra. Nechýbal ani predstavený pallotínov na Slovensku páter Vladimír Peklanský SAC.

Pallotti bol diecéznym kňazom, ktorý žil v XIX. storočí (1795-1850) v Ríme. Vynikal veľkou horlivosťou: pracoval s mládežou, sirotami, väzňami, vojakmi. Bol učiteľom na vysokej škole, vyhladávaným svedníkom, o čom svedčí i to, že sa u neho spovedali nie len jednoduchí ľudia, ale aj pápež a kardináli.

**P. Peter Klubert SAC**

## VI. ročník memoriálu Michala Štanga vyhrali letci zo Sliača

Zvolen, 9. februára (TK KBS) – Víťazom VI. ročníka memoriálu Michala Štanga, bývalého generálneho vikára a dekana Vzdušných síl SR, ktorý spolu ďalšími vojakmi tragicky zahynul v troskách leteckého špeciálu AN-24 v roku 2006, sa stalo družstvo Vzdušných síl SR zo Zmiešaného krídla Sliač. Memoriál v halovom futbale sa uskutočnil vo Zvolene 26. a 27. januára.

Futbalový turnaj každoročne organizuje Vikariát Ordinariátu OS a OZ SR na Ministerstve obrany SR v úzkej spolupráci s veliteľstvom Vzdušných síl SR. Súťaže sa zúčastnilo šesť družstiev, ktoré zastupovali jednotlivé zložky Ozbrojených síl SR. Zápasy boli odohrané v športovej hale vo Zvolene. Po skončení futbalových

zápasov zástupca veliteľa Vzdušných síl SR Ivan Húlek odovzdal víťazom ocenenia za prvé tri miesta a putovný pohár. Za Zvolenčanmi skončilo družstvo Pozemných síl a družstvom Čestnej stráže prezidenta republiky. Účastníkom sa v záverečnom slove prihovril aj generálny vikár Ordinariátu OS a OZ SR Mons. František Počurek. Poďakoval im za športovú účasť, ako aj spôsob, akým si uctili pamiatku tragicky zosnulých vojakov.

Memoriál vo Zvolenskej posádke si počas uplynulých ročníkov vybuďoval tradíciu, ktorej cieľom a zmyslom je kolektívnym a priateľským športovým zápolením vzdať úctu pamiatke generálneho vikára a dlhoročného dekana Vzdušných síl SR Mons. Michala Štanga, na ktorého si vo Zvolene i v Bratislave ľudia spomínajú nielen ako na dobrého človeka, statočného a obetavého kňaza, ktorý svoj život prežíval v službe iným, ale aj ako na zanieteného športovca a futbalistu, ktorý aj takýmto spôsobom získaval ľudí okolo seba pre spoluprácu a dobro iných.

**Tibor Ujľacký**

## Novoobjavená stredoveká freska v katedrále v Nitre

Nitra, 7. februára (TK KBS) - V katedrále - Bazilike svätého Emeráma v Nitre, počas rekonštrukcie jej interiéru, bola nájdená vzácna stredoveká freska. Doteraz sa zraku ľudí skrývala za oltárom Snimaní z kríža v Dolnej lodi chrámu. Umelecký reštaurátor Vladimír Plekanec hovorí o výnimočnom náleze. Svoje tvrdenie zdôvodňuje tým, že ide o stredovekú fresku pravdepodobne z druhej polovice 14. storočia. Ďalej zdôrazňuje, že aj v rámci bohatého a veľmi kvalitného fondu nástenného maliarstva, ktorý je na Slovensku, „táto maľba je výnimočná“.

Podobnosť s touto freskou docent Plekanec vidí v talianskom prostredí, florentskom alebo lombardskom. Pravdepodobne odtiaľ, mohol prísť umelec školený v niektorej slávnej dielni. „Túto stredovekú fresku prekrývala vrstva barokového štukolustra umelého mramoru a úplne náhodou, pod jeho deštruovanou a sekundárnou časťou, ktoré reštaurátori v rámci programu odstránili a pod sekundárnymi omietkami, sa tieto maľby ukázali“, spresnil genézu objavu Vladimír Plekanec. Freska sa zachovala iba v torze, vo fragmentálnom stave a jej časť sa nachádza za kamenným oltárom. Sú na nej zobrazené postavy svätých, možno ide o biblický motív.

Dôležité bude v ďalšom období maľbu preskúmať, náležite zaradiť a potom hľadať východiská, ako by sa dala prezentovať na verejnosti. Vzácna nástenná maľba je už druhým významným objavom, ktorý sa podaril pri reštaurovaní katedrály svätého Emeráma. Pred piatimi rokmi totiž reštaurátori našli najstaršie pastofórium v celom bývalom Uhorsku. Ide o schránku na uchovávanie Svätosti Oltárnej z 15. storočia.

**Miroslav Lyko**

## STRUČNE Z DOMOVA

### Stretnutie recenzentov a tvorcov nového kurikula v Košiciach

*Košice, 6. februára (TK KBS)* - Predseda komisie Konferencie biskupov Slovenska pre katechizáciu a školstvo, košický arcibiskup Bernard Bober si 3. februára pozval na stretnutie recenzentov a tvorcov nového kurikula predmetu Katolícke náboženstvo, náboženská výchova. Pri tejto príležitosti chcel vyjadriť poďakovanie za tento projekt, ktorý po šiestich rokoch prichádza k svojmu záveru. Potreba nového kurikula vznikla na základe medzinárodnej zmluvy medzi Slovenskou republikou a Svätou Stolicou.

Rádio Lumen

### Nedeľa márnotrátneho syna v gréckokatolíckej farnosti Stankovce

*Stankovce, 6. februára (TK KBS)* - V byzantskom obra- de sa v rámci predpôstneho obdobia slávi nedeľa márnotrátneho syna. Práve v túto nedeľu - 5. februára vладыka Milan Chatur CSsR, košický eparchiálny biskup, navštívil maličkú obec Stankovce v sečovskom protopresbyteráte (dekanáte). Pred slávením archijerejskej svätej liturgie požehnal obnovenú sakristiu.

Tomáš Haburaj

**Vo Vranove nad Topľou odhalili tabuľu Alexandrovi Máčajovi**  
*Vranov nad Topľou, 6. februára (TK KBS)* - Vo Vranove nad Topľou v nedeľu 5. februára vedľa vstupného portálu Paulínskeho kláštora pri Bazilike Minor Narodenia Panny Márie slávnostne odhalili pamätnú tabuľu pátrovi Alexandrovi Máčajovi z paulínskej rehole. Je autorom prvej zbierky kázní vytlačenej v slovenčine ešte v roku 1718. Slávnostnej svätej omši predsedal košický arcibiskup metropolita Bernard Bober.

Rádio Lumen

### Nevidiaci a slabozrakí absolvovali s budúim biskupom prehliadku katedrály

*Bratislava, 6. februára (TK KBS)* – Jedinečnú prehliadku jednej z najznámejších bratislavských dominánt - Katedrály sv. Martina absolvovali vyše dve desiatky detí a mladých zo Základnej školy internátnej pre slabozrakých a nevidiacich v Bratislave. Sprevádzal ich hovorca Bratislavskej arcidiecézy Mons. Jozef Haľko. Predstavil im napríklad históriu tohto gotického kostola, postaveného na mieste pôvodného románskeho, a priblížil aj viaceré pamiatky, ktoré sa v ňom nachádzajú.

Tk kbs

**V Juskovej Voli pripravili ďalší zo série kurzov Filip Juskova Voľa, 8. februára (TK KBS)** – Od 3. do 5. februára sa v gréckokatolíckom mládežníckom centre v Juskovej Voli konal ďalší Kurz Filip, ktorý viedol tím Petra Liptáka z Košíc. Absolvovalo ho 64 mladých z rôznych farností prešovskej archieparchie. Celý kurz

bol popretkávaný spoločnými modlitbami chvál, rôznymi dynamikami, každodenným slávením sv. liturgií, ale aj osobnými svedectvami jednotlivých členov tímu o Božej láske a moci, ktoré sa naplno prejavili v ich životoch.

Zdroj: [www.grkatpo.sk](http://www.grkatpo.sk)

### Centrum pomoci človeku v Novom Meste n./Váhom už slúži občanom

*Nové Mesto nad Váhom, 7. februára (TK KBS)* - Centrum pomoci človeku (CPČ) v Novom Meste nad Váhom už slúži občanom. Centrum otvorili koncom januára za podpory samosprávy a dekanátu v meste. Cieľovou skupinou centra sú ľudia bez domova, sociálne odkázané rodiny, ale aj jednotlivci, ktorí sa neraz aj z objektívnych príčin dostanú do sociálnej núdze.

Klientom Centrum ponúka sociálne poradenstvo, vďaka ktorému sa snaží riešiť nepriaznivú sociálnu situáciu, do ktorej sa klienti dostali. Snahou pracovníkov centra bude nielen daný problém riešiť, ale doviest' klienta k sebestačnosti, aby sa v budúcnosti dokázal sám o seba postarať. Preto kladie pri práci s klientom veľký dôraz na jeho osobnú angažovanosť.

Zdroj: [www.abu.sk](http://www.abu.sk)

### Saleziánske stredisko podporuje vzdelanie chlapca z Nairobi

*Zvolen, 7. februára (TK KBS)* – Zvolenské saleziánske stredisko podporuje vzdelanie mladého chlapca zo saleziánskeho centra Bosco Boys v kenskom Nairobi. Chlapca Ayub Ngugiho, ktorý žil istý čas na ulici, podporujú animátori finančne. Peniaze putujú cez občianske združenie Savio na jeho vzdelanie.

Iniciátorkou je Mária Kvasová, členka rady strediska a taktiež jedna z animátorov vo Zvolene. Ako zodpovedná osoba za misie v stredisku dostávala pravidelne informácie od združenia Savio, a tak jej skrsol nápad adopcie.

Mária Kvasová a Štefan Moravčík

### Takmer 3000 rezervácií modlitieb za voľby

*Bratislava, 3. februára (TK KBS)* – Takmer 3000 rezervácií evidujú od začiatku tohto týždňa iniciátori 40-dňovej modlitbovej reťaze za tohtoročné voľby do Národnej rady SR. Kampaň organizujú dobrovoľníci zo Združenia kresťanských spoločenstiev mládeže. „Prvý týždeň sa postilo priemerne 50 ľudí. Každú hodinu sa modlili v priemere traja ľudia. Od začiatku kampane sme naradili takmer 2000 rezervácií na modlitbu a 900 rezervácií na pôst,“ uviedli v e-mailovom newsletteri. Toto číslo rastie o približne sto rezervácií denne. Informáciu, kto sa práve modlí, je možné nájsť na internetovej stránke [tvojavec.sk](http://tvojavec.sk).

Peter Broz